

國台辦促台方公布惡性撞船真相

嚴懲相關責任人 給遇難者家屬一個交代

針對「2·14」惡性撞船事件，國台辦發言人朱鳳蓮28日回應指出，島內一些政客和媒體罔顧事實、大放厥詞、態度囂張、毫無人性。「我們對此表達強烈憤慨和譴責。」她強調，我們嚴正要求台方盡快公布事實真相，嚴懲相關責任人，向遇難者家屬道歉，滿足遇難者家屬合理訴求，給遇難者家屬和兩岸同胞一個交代。大陸方面保留採取進一步措施的權利，一切後果由台方承擔。

大公報記者 朱燁北京報道

朱鳳蓮表示，2月14日，台灣方面在廈金海域撞擊大陸漁船致4名漁民死傷，嚴重傷害兩岸同胞感情，引起大陸各界強烈憤慨及島內輿論的普遍質疑。事件發生到現在半個月，民進黨當局沒有表達任何歉意，在事件真相方面，民進黨當局隱瞞、撒謊、誤導，前後矛盾，試圖掩蓋真相，推卸責任。「島內一些政客和媒體罔顧事實、大放厥詞、態度囂張、毫無人性。我們對此表達強烈憤慨和譴責。」她說，「我們將堅決維護同胞的合法權益，絕不允許此類事件再度發生。」

斥台官員「極為冷血」

2月14日台撞擊大陸漁船致漁民死傷惡性事件發生後，島內輿論紛紛質疑台「海委會主委」管碧玲前後矛盾的說辭和推諉責任的做法，認為其失職，應當負「政治責任」。對此，朱鳳蓮表示，管碧玲把處理「2·14」惡性撞船事件當成個人政治表演，隱瞞真相、推諉卸責、謊話連篇。不僅對遇難者沒有一句道歉，還對善後工作不斷設置障礙，極為冷血、為人不齒。「奉勸這位女士，將心比心，停止繼續傷害遇難者家屬，盡快給遇難者家屬和兩岸同胞一個交代。」

自2016年民進黨上台至今，兩會聯繫渠道停擺，有記者提問，「此次事件中兩岸如何聯繫溝通？相互配合情況如何？」對此，朱鳳蓮表示，「2·14」惡性撞船事件發生後，島內及金門一些團體、組織和人士紛紛表達關切、慰問生還者和遇難者家屬，並

對家屬入島提供了必要協助。我們對此表示感謝。

朱鳳蓮強調，兩岸對話協商是我們的一貫主張。兩岸對話溝通機制停擺的原因眾所周知，解決的辦法清楚明瞭。只要民進黨當局承認體現一個中國原則的「九二共識」，兩岸協商談判的大門隨時可以打開。

大陸海警保障漁民權益

當日發布會上，朱鳳蓮亦對「2·14」惡性撞船事件發生後大陸海警部門宣布開展常態化執法巡查行動進行回應。她指出，海峽兩岸同屬一個中國，台灣是中國的一部分。廈金海域自古以來就是兩岸漁民傳統作業漁場，根本不存在所謂「禁止、限制水域」一說。大陸海警部門開展常態化執法巡查行動，有利於維護相關海域正常秩序，保障兩岸漁民生命財產安全。

對於台灣民眾的擔憂情緒，朱鳳蓮表示理解，並稱同樣大陸漁民對是否會遭受台灣有關方面粗暴對待也很擔憂。引發兩岸民眾擔憂的根本原因在於民進黨當局出於政治私利，拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，煽動「反中仇中」情緒，挑動兩岸對立對抗，造成兩岸關係緊張。

朱鳳蓮認為，要讓兩岸民眾有安全感，當務之急是台方拿出解決問題的誠意，處理好善後事宜，避免進一步傷害兩岸同胞感情。



大陸方面要求台當局盡快公布撞船事件真相。圖為台方把被撞翻的大陸漁船運到金門，進行調查。

惡性撞船事件 台方隱瞞撒謊

2月14日，福建一艘漁船在金門海域被台方驅離，導致船上4人全部落海，其中2人死亡。台方宣稱，大陸船隻「越界捕魚且拒檢」。國台辦當天即強烈譴責台方驅離福建漁船致兩人遇難。

2月17日，國台辦回應根本不存在所謂「禁止、限制水域」。

2月18日，中國海警在廈金海域開展執法巡查行動。19日，一艘金門觀光遊艇被福建海警登船臨檢約30分鐘。

2月20日，泉州市紅十字會等派人陪同家屬赴金門，接回2名生還人員並處理相關善後事宜。生還的大陸漁民回到福建後表示，「台灣的船靠近我們的時，就直接撞過來把我們船衝翻了。」

2月20日，金門地檢署公布訊問結果，是金門「海巡隊」與大陸漁船發生碰撞，大陸船隻當場翻覆，4名船員因此落海。

2月21日，國台辦要求台灣有關方面盡快公布事實真相，嚴懲相關責任人。

2月25日，福建海警組織艦艇編隊在金門附近海域開展執法巡查。同日，福建省海洋與漁業執法總隊調派2艘漁政執法船艇，在廈金海域開展漁業執法。

大公報整理

歷經九次協商 台方擬書面致歉並賠償

【大公報訊】據中通社報道：大陸漁船遭台灣海巡部門粗暴對待釀2死，台灣海巡部門與大陸代表27日第9次閉門協商結束後，傳出雙方正在逐步確立共識。與會人士透露，台灣海巡部門傾向以書面方式「致歉」，並向遇難家屬提供一定金額補償。

台灣海巡部門與大陸代表經過7天8次協商，始終未有共識，27日

傍晚台「海巡署副署長」許靜芝等人與大陸代表進行第9次協商。經過長達一小時的會談，雙方離開時依舊低調不受訪，許靜芝則面帶微笑。

據台媒報道，協商焦點依舊圍繞在究責、認錯與要求台方海巡人員公開道歉等，但雙方意見已經漸漸「聚焦」。針對大陸代表要求道歉，台灣海巡部門評估以書面方式「致歉」，在金額賠償方面雙方也逐漸達成共識。

27日一早，許靜芝曾率台灣海巡部門代表返回台北，令外界質疑「談判破局」。台「海委會主委」管碧玲當天稱，談判沒有破裂，將繼續協商，在協商結論出來之前，任何一方都不會對外透露內容。

與大陸方面代表就漁船事件進行協商。



台軍油費不足 連續三年嚴重超支

【大公報訊】據中通社報道：受油價高漲影響，台軍各軍種油料採購預算不足，將申請動用新台幣近5億元第一預備金，來支應台軍各軍種油料需求。台防務部門稱，雖然軍方秉持節約用油原則，按各軍種耗油量、油料儲存率，及各地區進油規劃採購油料，但因2023年油價處於高位沒有下跌等因素，導致台軍各軍種油料採購預算不足。目前年度油款預算已用盡，因此申請動用第一預備金支應。早在去年8月，台軍方油料預算就

被曝已經用罄，甚至還欠台灣中油公司40億元油錢。

隨着在台灣周邊活動的解放軍軍機艦艇數量增加，台海軍、空軍也需派遣更多的艦艇或空中巡邏力量進行應對。這導致台防務部門需要不斷提高油料採購預算，且已連續三年嚴重超支。據披露，2024年台空軍油料、裝備零件等預算達346億元，這個數字比蔡英文上台初始增加了兩倍。然而，大幅增加的支出恐怕仍然趕不上台軍的消耗速度。



▲新黨28日在台北宣布，翌日將赴台。圖為新黨黨主席管碧玲、黨機構發言人林易輝、黨機構發言人周美伍等。

《甄嬛傳》在台長盛不衰 朱鳳蓮推薦更多陸劇

【大公報訊】記者朱燁北京報道：在28日舉行的國台辦例會上，發言人朱鳳蓮向台灣觀眾推薦了多部大陸影視劇作品以及大獎電影作品。「近段時間上映的電影《熱辣滾燙》《飛馳人生2》《年會不能停》和電視劇《繁花》《南來北往》《煙火人家》等，都很不錯。」

據中國新聞社消息，今年春節期間，台灣八大電視台不間斷連播大陸電視劇《甄嬛傳》。五輪直播馬拉松累計觀看數達721.9萬，聊天室留言合計227萬多條。其中，劇中「皇上駕崩」經典橋段更是吸引6.1萬人同時在線圍觀。就台灣民眾對大陸影視劇《甄嬛傳》

情有獨鍾、農曆春節期間在線觀看超過6萬人的盛況，朱鳳蓮回答記者提問時表示，看到有台灣網友留言，已經把過年看《甄嬛傳》當作與「老友」重聚。因此，她特別向台灣的朋友們推薦上述幾個「新朋友」，希望兩岸同胞更多體會中華文化魅力，品味為美好生活打拚的幸福。



▲《甄嬛傳》多年來深受台灣觀眾喜愛。

大陸高校招收台生 3月1日啟動報名

【大公報訊】據新華社報道：國台辦發言人朱鳳蓮28日在例行新聞發布會上介紹，今年大陸高校招收台灣地區高中畢業生報名工作將於3月1日啟動，台灣學生可通過3個渠道參加。

一是參加普通高校聯合招收華僑港澳台學生考試。今年的考試報名時間是3月1日至15日，台灣高中畢業生可登錄全國聯招管理系統考生端網站

(www.eeagd.edu.cn/lzks/)報名。

二是憑台灣「學測」「統測」或「分科測驗」成績報考大陸高校。其中，「學測」考生可於3月1日至15日，登錄大陸普通高校依據台灣地區「學測」成績招收台灣高中畢業生系統網站(www.gatzs.com.cn/z/tw/)，報考大陸423所高校；「統測」考生可報考福建省內28所院校，「分科測驗」考生可報考廈門大學等

10所福建本科高校。

三是參加暨南大學、華僑大學和福建8所高校的單獨對台招生項目。具體招生信息和時間可關注相關高校官網。

朱鳳蓮說，希望來大陸高校就讀碩博士研究生的台胞，可登錄大陸高校面向港澳台地區招生信息網(www.gatzs.com.cn)，了解報考信息，報名參加港澳台研究生招生考試。

大陸海警「三張照片」意味深遠

隔海觀瀾 朱穗怡

俗話說「不怕不識貨，最怕貨比貨」。最近大陸海警局公布了三張在金門附近海域執法巡查的照片，大陸海警船罕見與台灣海巡部門的船艇「同框」。從照片可見，台方船艇的噸位不僅比大陸海警船小很多，還掉頭駛離。相較之下，大陸海警船編隊而行、陣容強大。

這三張照片向外界傳遞了清晰而強烈的信息：兩岸之間根本不存在民進黨當局所謂的「禁止、限制水域」，大陸

方面也絕不承認台方所謂的「管轄權」和「執法權」；大陸方面有權在廈金海域執法巡查，大陸漁民也有權在這一帶海域捕魚。

本月中旬正值新春佳節之際，台方海巡部門船艇竟然粗暴追撞一艘大陸漁船，導致漁船翻覆，船上4人落海，其中2人不幸遇難。此惡性事件嚴重傷害兩岸同胞感情。更令人憤恨的是，事發後台灣方面一直隱瞞真相，稱只是「陸船拒檢蛇行而導致翻覆」，對「追撞」一事隻字不提，企圖把漁船翻覆、漁民遇難

的責任推回給大陸漁民，直至兩名生還的大陸漁民回到福建後還原事情經過，講述被台方海巡船艇追撞的過程，外界才得知大陸漁船是被台方船艇撞翻的。台方草菅人命，還謊話連篇、推卸責任、拒不認錯，可恥可惡。

為維護漁民生命財產安全，有效維護有關海域作業秩序，中國海警局18日已宣布福建海警局將在廈金海域開展常態化執法巡查行動。25日福建海警總隊組織艦艇編隊在金門附近海域開展執法巡查，進一步提升執法力度。從中國海警

局公布的照片可見，大陸海警船駛向金門島，而且大陸海警人員在船上監察着台方海巡部門船艇的動向。這一系列舉措打破了台方炮製的「越界論」。民進黨當局企圖通過所謂「劃界」來營造「兩岸不是一個國家」的錯誤觀感，以凸顯「台灣是一個國家」。所以，這些年民進黨當局海巡部門頻頻以「越界」為由粗暴驅離大陸漁民，以致最近甚至發生了人命案件。如今大陸方面在廈金海域的部署必重挫台方的「台獨」圖謀。

最近除了大陸海警常態化在金門附近水域執法巡查，還有大陸海監船、漁政船等也在廈金海域開展漁業執法。既有武裝力量巡查，又有行政執法護漁，大陸方面的多種力量執法，突出維護主權和行使執法權。這也是對台灣方面的嚴厲警告。

金門是台方對大陸的所謂「最前沿軍事陣地」，大陸方面目前的行動主要是護漁，但日後台方若再有挑釁行徑，大陸方面必將採取更強硬的措施予以嚴厲打擊。